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Wargha László 1. dijat nyert terve.

Lelkesítő feladatnak vallja a festői 
TaMn-völgy újjáépítését Vágd Jőzsef 

a genfi népszövetségi palota tervezője
Vágó József a magyar épitőmíivé- 

szetnek egyik legnagyobb értéke. A 
magyar épitőkultura nagy ikárára évek 
óta itthon nem dolgozik. Rómában és 
Párisban él. A Népszövetség céljára 
Géniben éipitendő hatalmas palota terv- 
pályázatán ötödmagával első dijat 
nyert és a palota kivitelezésére alakí­
tott ötös bizottságnak is tagja. A világ 
nemzeteit reprezentáló épület meg­
alkotásával a kis magyar nemzet ha­
talmas géniuszának lett a hirdetője. 
Bár itthon nem nyílik alkalma kivált­
ságos tehetsége érvényesítésére, — a 
mérnöki kamara nem vette fel tagjai 
közé ezt a világhirességet —, érdeklő­
dése nem lanyhult él Budapest iránt, 
amit bizonyít, hogy a tabáni pályá­
zatta «hors concours» beküldötte egé­
szen eredeti, ötletes elgondolását. Vágó 
József igy világította meg, hogy mi 
vezette tervének kidolgozásánál:

— Talán nincs még egy világváros, 
melynek olyan nagyszerű természeti adott­
ságai lennének, mint Budapestnek. Csak 
kellőképpen ki kellene használni őket, 
kellőképpen érvényre juttatni a Duna, s 
a budai hegyek fölülmulhatatlan szépsé­
gét, hogy Budapest elismerten is a világ

egyik legszebb fővárosa legyen. Egyik ol­
dalon a Várhegy, a monumentális királyi 
palotával, a másikon a festői Gellérthegy 
a maga citadella-koronájával, a lankás 
Naphegy, s végül a Duna közelsége, a 
Tabánt még a budapesti szépségek között 
is első helyre emelik. Lelkesítő feladat 
igaz művésznek, ide várost tervezhetni. 
Még lelkesitőbbé teszi a feladatot az a 
körülmény, hogy már meglévő épületek, 
kialakult közlekedési utak, kiemelendő 
látképek is komplikálják a helyzetet, de 
amely komplikációk helyes megoldása 
számtalan, máshol el nem érhető festői 
hatáshoz vezet.

Nem szabad eltakarni 
a budai hegyeket!

— Nem szabad még egyszer megtör­
ténnie anniak, ami a Lágymányos építé­
sénél történt, hogy a város legfőbb szép­
ségét, a budai hegyeket, újonnan épített 
magas bérházakkal eltakarják. Pedig az 
ügyosztály — több mint két évtizeden át 
tanulmányozott mindkét terve e téve­
désbe esik. Utcákat sziab, melyek éppúgy 
lehetnének a József- vagy Terézvárosban 
s keresztül vezet bennünket az egész vá­
rosrészen anélkül, hogy észrevehetnők, 
milyen gyönyörű, festői völgyben járunk. 
Mivel pedig az ügyosztály mindkét terve

közismert s mert a pályázati kiírás is 
szenimel'látható1 a g e meglevő tervek alap­
ján indult el, a pályatervek is nagy vo­
nalukban nyilván ugyanezt a hibát tar­
talmazzák. E meggondolások indítottak 
arra, hogy tervet mutassak be, anélkül, 
hogy valamelyes pályadij-jutalomra igényt 
tartanék. Bemutattam e tervem azzal a 
szilárd meggyőződéssel, hogy az összes 
felmerülhető problémákat a lehető leg­
egyszerűbb, legtermészetesebb módon oldja 
meg.

Négy főszempont!
— E vázlatos tervem készítésénél négy 

főszempontot tartottam szem előtt: közle­
kedési, hygiénikus, eszitétilkai szemponto­
kat és a fürdőváros jelleget.

— Tervem súlypontja a főútvonalnak 
(Attila-körut) és a Szarvas-térnek elhe­
lyezése. A 30—35 méter széles Attila-körut 
a Gellérthegy lábánál indulnia, (ott ahol 
most a Hegyalja-ut indul) s folyton a 
hegy lábát (követve, egyenesen csatlakozik a 
Krisztina-köruthoz. Az Erzsébet-hidfő ki­
szélesítésével igy a hidról közvetlen köz­
lekedés és panoráma nyílik a Tabán- 
völgybe. Ez némikép javit azon a helyze­
ten is, hogy most a hid vakon nekimegy 
a hegynek. Az az útrész, melyet ma 
Attila-körutnak neveznek, s amely most 
is már egyenes és természetes folytatása 
az Attila-utcának, nálam egész a Szarvas- 
térig «Attila-utca» lenne s betöltené azt a 
természetes hivatását, amit a másik, 
már kialakult felle most is betölt: itt lenne 
a zavartalanbb kocsi- és autóforgalom. 
Ez az utca vagy a Szebenyi Antal-utcán 
át az Erzsébet-hiddal, vagy a Dunára 
nyiló utcákon át a Dunaparttal tartaná 
fönn a kapcsolatot. A Szarvas tér régi, 
természetes, logikus alakulat. Itt ágazik
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Weichinger-Nendtvich pályaterv modellje

(Pályázaton kívül)

lefelé, mígnem egy középület kiemelkedő 
pontját éri, stb. — mindezek olyan rész­
letek, melyek természetes kellékei minden 
komoly épitömüvészi munkának. Azonkí­
vül a mát létező épületek: a két templom, 
a két iskola, Közmunkák Tanácsának a 
háza, s a szomszédos bérház, a különböző 
nivókülönbségek alkalmat adnak számos 
érdekes, pittoreszk megoldásra. Téves sze­
rintem az a törekvés, mely ezen a hepe­
hupás festői terepen éppoly merev — a 
sik vidéken talán alkalmas — kocka- 
beosztásit keres, mint amilyennel a Csi- 
kágónak nevezett városrészt, vagy az uj 
Lipótvárost sikerült oly szomorúan egy­
hangúvá tenni.

Föld alá a budai dunaparti 
villamossal!

— A programm szerint nem kell tö­
rődni a „fürdőváros“ jelleggel. Ez a kikö­
tés helyes, ha úgy értelmezzük, hogy nem 
kell ezt a városrészt fürdővárosként föl­
építenünk. Annál kevésbé szabad azon­
ban szem elől téveszteni Budapestnek, 
mint egésznek, kialakulóban lévő fürdő­
város jellegét. Az adott esetben a für­
dőváros jelleget legjobban véltem szol­
gálni azzal, hogy a Gellért-hegyen mennél 
nagyobb szabad parkterületet hagyok, s 
másrészt a Dunapartot teszem könnyen 
hozzáférhetővé és élvezhetővé. Ezért a 
Hegyalja-uttól fölfelé eső területet már 
teljességében parknak szántam, sőt még 
az ut alatt is meglehetősen széles sávot. 
Ezáltal a Hegyalja-utniak nem utca, ha­
nem park-ut jellege lesz. Ez elfogadha­
tóvá teszi a helyenként magas töltést és 
bokrokkal eltakarván a csatlakozó villa- 
telkek kerítéseit, ;a park még sokkal 
nagyobbat fog mutatni.

— A budai Dunapart a kioszkkal, a 
gyönyörű Várkert-följárattal, árnyas fa­
soraival, a város egyik legkellemesebb, 
csöndes sétahelye lehetne, ha a villamos- 
közlekedés tönkre nem tenné. De mert a 
Vérmező túloldalán menő villamos és a 
Dunapart között oly nagy a távolság, 
hogy itt a villamosközlekedést nélkülözni 
nem lehet, tervemben előre láttam annak 
lehetőségét, hogy a villamos az egyéb for­
galom zavarása nélkül a föld alá leszól­
hasson s csak a Lánchíd után jöjjön is­
mét felszínre. Az igy megszabadított 
budai korzón, a már most is lánccal el­
zárt, tehát kocsiforgalomtól úgyis eltiltott 
aszfaltozott „kocsiutat“ virágmezővel kel­
lene helyettesíteni.

— Fölvetettem bemutatott tervemben 
egy másik, a szabályozás területét meg­
haladó eszmét is. Ellentétben az eddigi 
rendszerrel, mely magas bérházakat en­
gedélyezett még a hegyoldalakon is és

kétfelé a közlekedés, a Várhegy elé és 
mögé. Ezért tehát e gócpontnak fönntar­
tását — megfelelően formás, modern el­
rendezésben — föltétlenül szükségesnek 
Ítélem.

— A Dunáról nyíló utcák folytatandók 
egész a hegy lábáig, hogy igy egyrészt 
a Dunapartról közvetlenül be lehessen 
látni és menni a hegyek felé, másrészt 
pedig a városrészből több helyütt ki le­
hessen látni és menni a Dunára. Ez fon­
tos, főleg az Apród-utcánál, melynek ten­
gelyében pontosan a parlament kupolája 
látszik. Az is megszívlelendő szempont, 
hogy fölösleges és értelmetlen dolog lenne 
két olyan főútvonalat, mint az Attila- 
utca és az Attila-körut egymáshoz oly 
közel, párhuzamosan vezetni. Közlekedési 
szempontból jobb, ha lehető távol esik 
egymástól e két vezető ér, s a közöttük 
levő terület lesz magasabb házakkal vá­
rosiasán kihasználva, inig .a körúttól a 
hegy felé már csak szabadon álló építke­
zés volna engedélyezendő. A Hegyalja- 
utat nagyrészt érintetlenül hagyom, úgy, 
amint eredetileg tervezve volt s most fel­
töltve áll. Csupán a kezdetét toltam kissé 
félre. A Gellérthegy-, Naphegy-, Lisznyai- 
utcák, követve a hegy természetes rétege- 
ződését, meghosszabbodnak, minden bo­
nyolult mesterkedés (hidak, lesüllyesztés 
stb.) nélkül betorkolnak a Hegyalja-utba 
és igy közvetlen csatlakozást nyernek az 
Erzsébet-hid felé. Ugyanezen utcáknak a 
Palota-térrel is van közvetlen kapcsola­
tuk.

Sok levegő, ló közlekedés!
— Hygienikus szempontból igyekeztem 

oly utcákat szabni, amelyek több kelet­
nyugati homlokzatot és lehető kevés 
északit eredményeznek. Ha az északi 
front általában nem nagyon ajánlatos, — 
itt e szűk völgyben, minden lehetőség 
szerint kerülendő. Ugyancsak egészség- 
ügyi célt is szolgálnak a Dunára kinyitott 
utcák, melyek az egész völgy légcseréjét 
előmozdítják.

— Az Attila-körutnak a közlekedési 
szükségletből, s a helyes mérnöki traszi- 
rozásból eredő elhelyezése magában rejti 
az ut szépségét is. Már a Krisztina-tértől 
kezdve állandóan látni a hegyeket. Hogy

Vágó József terve

az útvonal nagyszabású hatását ne lehes­
sen tarka-barka villákkal lerontani, s 
hogy e fő közlekedési vonal a kereske­
delmi szükségleteket is ki tudja elégíteni, 
a hegyoldal felőli oldalon egyöntetűen 
épített árkádos boltokat vettem tervbe, 
melyek fölötti terraszon virágos kertek 
között egyforma villák sorakoznának. Az 
igy ritmikusan megismétlődő apró elemek 
együtt monumentális hatást eredményez­
nek. Az ut túlsó oldalát bérházak és köz­
épületek foglalják el. Az is fontos ugyan­
is, hogy a kétféle beépítési övezetet (zárt 
házsor, sok emelettel — és villa) utca vá­
lassza el. Ha egy tömbben van bérház és 
villa, a csúf tűzfalak elkerülhetetlenek és 
a házaknak nem éppen kívánatosán szép 
fele (fürdők, kamrák, klozetek stb. ab­
lakai) néz a villák felé.

— Hogy a Szebeni Antal-utca hang­
súlyozott látkép a Várhegy oldalán lévő 
kút felé; hogy a Szarvas-tér csillag-alak­
ban futó utcáival szép körteret alkot, kö­
rül árkádokkal; hogy az Apród-utca ki­
látása a Parlament felé és viszont befelé 
az újonnan épülendő Szt. Imre-fürdő felé 
ki van használva; hogy a királyi palotá­
val szemben a Palota-tér megfelelő köz­
épületekkel szegélyezett monumentális 
térré alakul; hogy a Naphegy-térről ve­
zető Fém-utca perspektívája folytatódik
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igy azokat elnyomta s eltakarta, a jövő­
ben mindent el kell követni, hogy Budá­
nak sajátos jellege mindjobban kidombo­
rodjék. E célt szolgálná az Alagut-utca 
általam ajánlott kiszélesítése is. A legsű­
rűbben beépített Belvárosból a Lánc­
hídon, s az Alaguton átjőve, egyszerre 
érezni kell aizt a nagy különbséget, mely 
a Duna két partján épült városrészek 
között tényleg fönnáll. Ezért ajánlom én 
az Alagut-utca kiszélesítését, a közepén 
virágágyakkal, két oldalt fasorokkal és 
előkertekkel, hogy ez a különbség — ki­
érve a sötét Alagútból — annál megka- 
póbb legyen.

U| pályaudvart!
— Javaslom azonkívül a Déli pálya­

udvarnak a tervemen föltüntetett helyen 
való újjáépítését. E pályaudvar termé­
szetesen csak személyforgalomra szol­
gálna. Most, hogy a régi Délivasut vona 
lai is a MÁV tulajdonába kerültek, ez 
könnyen lehetséges. Teherpályaudvarnak 
ott van Lágymányos. Az uj pályaudvar 
lehetne Budapest legszebb, legmodernebb 
pályaudvara, hol méltóan fogadhatná ide­
genből jövő vendégeit. Innen volnának 
inditandók ugyanis az összes dunántúli 
vonalak, tehát az Itáliába, s Nyugat- 
Európába menő vonatok. A pályaudvar 
igy az egész városból a legjobban meg­
közelíthető lenne. Az uj és igazán ele­
gánsan kiállított pályaudvar építési költ­
ségei bőven megtérülnek a fölszabaduló 
telkek értékéből, s az egész ottani város­
rész is nagyot nyerne, ha nem lenne többé 
olyan furcsán elvágva a város többi ré­
szétől.

— Pár szót még az Ördög-árokról1 
Sokat tanakodtam, vájjon kell-e, érde- 
ines-e ily nagyszabású munkánál, mint a 
Tabán rendezése, sok tekintettel lenni 
erre a kacskaringós csatornára, mely 
minden szebb, komolyabb lehetőségnek 
csak kerékkötője. Arra a meggyőződésre 
jutottam, hogy nem. Az uj csatorna az 
építendő Attila-körut alatt lenne veze­
tendő.

A vüá] legérdekesebb útvonala
— Ha igy most végigtekintjük azt a 

változatos szépséget, amit az általam 
proponált Attila-körut adhat, akkor be­
látjuk, hogy ez az uj budai körút az 
Erzsébet-hidtól a Széli Kálmán-térig nem­
csak Budapestnek lenne legszebb, legér­
dekesebb útvonala, hanem az egész vilá­
gon is ismert és a maga nemében párat­
lan nevezetesség. Megoldásom minden te­
kintetben a legolcsóbb és a leggazdaságo­
sabb. Amit lehetett, érintetlenül hagytam, 
csak a Görög-utca 12. számú házat bon­
tom le. Azt is csak azért, mert lehetetlen 
csúnyán nehezedik rá a szomszédos 
templomra. Ezek a régi, kisvárosi templo­
mok csak úgy állhatnak meg, ha körü­
löttük megfelelő, szintén kissé régies izü, 
alacsonyabb házakból álló környezetet 
teremtünk. Az utak vonalvezetése a le­
hető legracionálisabb. Az egyetlen, ami 
egyelőre némi akadályba ütköznék, az 
Alagut-utca kiszélesítése. Itt ugyanis áll 
már néhány két- és háromemeletes, újab­
ban épült ház. A többi itt is lebontásra 
váró viskó. De nem muszáj ily nagvobb- 
szabásu munkának egy-két év alatt telje­
sen elkészülnie. Más ulcakiszélesités is — 
nálunk is, és az egész világon —- néha 
sok-sok évig eltart. Itt ugyanaz lesz talán 
az eset. De előre kell látni a jövőt! A 
szebb jövőt, amely egyszer csak mégis 
újra fölvirrad. Ne találjon bennünket ké­
születlenül, s ne legyünk mi, maiak aka­
dályai az utánunk jövő uj generációk­
nak.

10


